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Abstract 

 
  Paper aims to highlight the importance / necessity of affectionate communication in the education, as 
well as concrete examples in which this is achieved. To this end, we investigate the students' opinion (in primary 
and pre-school pedagogy) through a questionnaire. Built on verbal, paraverbal and nonverbal communication, 
affectionate communication in the educational field is a major factor in learning the subject of positive 
discipline. It concerns both the formation of a positive attitude towards learning in general act as a form of 
incentive-reward, to motivate pupil learning, to raise him, to capture his attention and to focus on learning, but 
also by giving the example of benevolence or to perpetuate the disciple's way of living. 
 
Keywords: affectionate communication, education, paralanguage, nonverbal communication, improving 
communication between teacher and student. 

 
 
Reprezentând un schimb de mesaje, o modalitate de exprimare, o ştiinţă şi o artă, un 

sistem de referinţă, comunicarea arată diverse nevoi - de actualizare, profesională, de 
recunoaştere, de relaţie, de supravieţuire -, pentru care apelează la cele trei tipuri de limbaje 
coocurente: verbal, nonverbal şi paraverbal, ultimele dintre aceste limbaje presupunând o 
mulţime de componente (limbajul trupului, al spaţiului, al timpului, al tăcerii, al lucrurilor, al 
culorilor, prezenţa personală, calităţile, parametrii şi caracteristicile vocale etc.). 

Se consideră că, pe măsură ce implicăm un număr cât mai mare de limbaje în 
comunicarea aceluiaşi mesaj (ca şi explorând o realitate cu cât mai mulţi 
receptori/analizatori), cu atât cresc şansele de comprehensiune şi retenţie. Astfel, în 
comunicarea din mediul educaţional, o modalitate de minimalizare a efortului presupus de 
actul învăţării constă în valorificarea atenţiei involuntare a subiectului învăţării, dar şi în 
apelul la diverse forme şi tipuri de limbaje, la mijloace de sensibilizare a subiectului, de 
natură să-i inducă o atitudine pozitivă faţă de actul învăţării. 

În ciuda numeroaselor studii dedicate comunicării, abordată din perspectiva finalităţii 
pentru care se realizează/funcţională, a participanţilor/instanţelor între care se desfăşoară, a 
domeniului profesional, social sau cultural în care are loc şi a anumitor condiţii pragmatice 
concrete (de mediu, de atitudine, privind relaţiile sociale, starea eului, temperamentul), a 
mecanismelor prin care se generează şi (auto)reglează, a tipurilor de limbaje care o fac 
posibilă, comunicarea nu se bucură de aceeaşi tratare prin prisma afectivităţii care o însoţeşte, 
o motivează sau o face persuasivă. De acest aspect se cuvine să se ţină seama în special în 
mediul educaţional, unde formarea şi instruirea se sprijină pe comunicarea verbală, indiferent 
de disciplină de învăţământ, după cum sesiza cu justeţe Fabrice Lacombe: „Procesul de 
formare are două dimensiuni distincte: dimensiunea tehnică a învăţării şi dimensiunea 
relaţională, adică legătura ce se stabileşte între îndrumător şi învăţăcel.”1

                                                 
1 Lacombe, Fabrice, Rezolvarea dificultăţilor de comunicare, Ed. Polirom, Iaşi, 2005, p. 143 
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Constatări de substanţă cu privire la importanţa paralimbajului în acţiunea de a 
persuada pe cineva au fost emise de timpuriu. Astfel, referindu-se la ars bene dicendi 
(retorică), Cicero arată că „nu este de ajuns faptul de a avea cele pe care este necesar a le 
spune, ci trebuie şi acest lucru, anume cum este nevoie de a spune”.2

În lucrarea Arta şi ştiinţa educaţiei, dedicată aspectului „artistic” al educaţiei, alături 
de cel ştiinţific, Cezar Bîrzea arată că educaţia presupune deopotrivă cunoaştere ştiinţifică şi 
cunoaştere artistică, ultima dintre acestea implicând o reacţie afectivă globală. Autorul 
evidenţiază, de asemenea, faptul că „Sensul psihologic al artei educaţiei se referă la relaţiile 
intersubiective dintre educatori şi educaţi, la mecanismele de proiecţie interpersonală prin 
empatie, simpatie, comuniune simbolică şi rezonanţă afectivă.  Această  «artă»  a  
profesorului  valorifică  aptitudinea  sa  de  a pătrunde şi înţelege motivaţiile şi aspiraţiile 
partenerului. Este o «artă» simplă care  nu   se  predă  la  universitate,   dar  care   implică  
angajarea personală a educatorului.”

 De altfel, strămoşii 
noştri latini postulaseră faptul că Non idem est si duo dicunt idem. 

Dacă în relaţiile interumane, de la un autor la altul, au fost identificate diverse „reţete” 
promiţătoare de succes, observaţiile şi recomandările fiind nu rareori contradictorii asupra 
aceluiaşi subiect, în ceea ce priveşte spaţiul educaţional, în ciuda includerii stimulării 
iniţiativei comunicaţionale între dezideratele şcolii centrate pe formarea de competenţe, nu 
există ghiduri pragmatice care să explice concret nici cum se facilitează transmiterea 
cunoştinţelor valorificând inteligenţa emoţională a actanţilor procesului formativ-instructiv, 
nici privind educarea acestei iniţiative comunicaţionale în sens dezirabil. 

3

Gabriel Albu, în eseurile de pedagogie socială din volumul Educaţia, profesorul şi 
vremurile, realizează o amplă prezentare a relaţiei educative, în structura de adâncime a 
textului fiind uşor de identificat comunicarea afectivă pe care se construieşte această relaţie, 
care, în opinia autorului, „se derulează cu deosebire pe dimensiunea afectiv-emoţională 
(tonică, energizantă), iar dimensiunea cognitivă suportă/suferă această contagiune (tonică) a 
laturii afectiv-emoţionale // accentul cade şi pe dimensiunea cognitivă, dar cu deosebire pe 
cea subiectivă (favorabilă) interacţiunii partenerilor // evaluările şi aprecierile se concentrează 
atât pe aspecte cognitive, cât mai ales pe cele relaţionale (inteligenţa interpersonală, 
inteligenţa lingvistică, inteligenţa emoţională), pe cele introspective (inteligenţa 
intrapersonală; profunzimea, originalitatea şi autenticitatea stărilor sufleteşti), pe cele morale 
(dăruire, principialitate, generozitate, căldură, farmec uman) // există multă bunăvoinţă şi 
căldură, discreţie şi eleganţă atitudinală, o tăcută şi suavă aşteptare a surprizei (plăcute), 
senzaţia siguranţei/sincerităţii personale // fiecare participă deschis, deplin; se descoperă şi se 
împlineşte prin relaţie, şi maestrul şi discipolul se angajează cu toată personalitatea, vin cu 
întreaga lor experienţă şi filozofie de viaţă (le mărturisesc) // sunt dorite şi invocate 
apropierea, încrederea, colaborarea, deschiderea, dăruirea, respectul, libertatea // partenerii 
vor şi fac eforturi să-şi deschidă lumea proprie, să-şi vină în întâmpinare; vor şi fac eforturi 
să-şi creeze o lume unică, în care se recunosc şi se regăsesc numai ei // partenerii s-au sedus şi 
s-au cucerit reciproc // principala preocupare constă în cooperarea şi convingerea că ceea ce 
facem merită să ne preocupe (să ne ocupe timpul), cu dreptul de a abandona oricând şi de a 

 

                                                 
2 Aristotel, Retorica, Bucureşti, Ed. IRI, 2004, 1403 b, p. 297 
3 Cezar Bîrzea, Arta şi ştiinţa educaţiei, E.D.P., Bucureşti,, 1995, p. 61 
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face (şi învăţa) ceea ce simţim că ne sporeşte, că ne ajută la conturarea identităţii; încurajarea 
unui sistem interior de (auto)control // cuprinde nu numai aspecte  formale, ci şi informale: 
întrebările şi mărturisirile pot veni din ambele părţi şi în folosul ambelor părţi // partenerii 
constată că-şi doresc să fie împreună, că sunt nerăbdători să se întâlnească şi să-şi dezvăluie 
experienţele, concluziile, îndoielile, deciziile // partenerii se acceptă şi se doresc reciproc; îi 
unesc nu numai interesele exterioare şi momentane, dar şi aşteptările reciproce, nevoia 
(interioară) de a fi împreună // partenerii simt [nevoia] să se admire, sunt bucuroşi că sunt 
împreună, au sentimentul unei relaţii dense, semnificative; trec prin momente când vor să nu 
dezamăgească şi să dăruiască mereu mai mult // dimensiunea afectivă se manifestă din plin pe 
latura pozitivă, caldă, încurajare, de apropiere-acceptare.”4

Astăzi a devenit aproape unanim recunoscut faptul că „Subiectul nu se mai poate 
separa net de obiectul cunoaşterii, ci interacţionează cu acesta prin simpatie (Max Scheler), 
empatie (Titchener), rezonanţă afectivă (Kerschensteiner), înţelegere (Dilthey), incluziune 
(Martin Buber) sau comuniune existenţială (Jaspers).”

 

5

Odată manifestată/cultivată, afectivitatea va polariza ambii parteneri în procesul 
formativ-instructiv (magistrul şi discipolul), fiind direcţionată de la fiecare spre celălalt, 
pentru că, la fel „Ca şi actorul, profesorul este motivat de reacţiile publicului. El îşi modelează 
discursul în funcţie de răspunsurile afective ale partenerilor şi îşi găseşte suprema recompensă 
în gesturi şi stimulente pur simbolice (aplauze la scenă deschisă, gratitudine la încheierea 
spectacolului, a stagiunii sau a carierei).”

 

6

Dincolo de aceste aspecte consemnate, constatăm că, in învăţământul actual, este 
ignorat aspectul afectiv al comunicării, motiv pentru care, de cele mai multe ori, unele cadre 
didactice induc (de cele mai multe ori fără să vrea) un mediu afectiv negativ, rece, de teamă, 

 
Între „principiile”de pedagogie practică de natură să-i asigure succes profesorului în 

procesul formativ-instructiv, enumerate de Ion-Ovidiu Pânişoară, numeroase sunt cele care 
vizează comunicarea afectivă cu discipolul, chiar dacă nu sunt formulate neapărat explicit în 
acest sens. Astfel, 85% din impresiile ulterioare primei impresii este influenţat de ceea ce a 
transmis profesorul prima oară. Dimpotrivă, pentru a schimba o primă impresie nefavorabilă 
lăsată cuiva, este necesară creşterea incidenţei interacţiunilor cu persoana respectivă. 
Personalizarea relaţiei cu discipolul constă, în opinia autorului, în folosirea numelui acestuia 
când este solicitat să răspundă, în inducerea încrederii în cel ce îi predă/ îl învaţă ceva, în buna 
gestionare a eventualelor probleme de indisciplină, acest ultim aspect fiind totodată o 
consecinţă a personalizării acestei relaţii. 

Principiul creării unei conexiuni emoţionale cu elevul este grăitor, prin simpla 
formulare, pentru comunicarea afectivă pe care o presupune aplicarea lui, chiar dacă Ion-
Ovidiu Pânişoară îl prezintă doar prin raportare la violenţa şcolară, pe care ar putea-o 
contracara/evita. 

Principiul coerenţei între comunicarea verbală şi comunicarea nonverbală reliefează 
importanţa sporită a celei din urmă, în procesul educaţional, mai cu seamă în condiţiile în care 
mesajele transmite simultan/concomitent sunt contradictorii. Nu lipsit de importanţă ne apare 
faptul că, în majoritatea situaţiilor, comunicarea afectivă se realizează prin limbaj nonverbal. 

                                                 
4 Gabriel Albu, Educaţia, profesorul şi vremurile, Ed. Paralele 45, Piteşti, 2009, pp.  88-90 (text corectat) 
5 Cezar Bîrzea, Arta şi ştiinţa educaţiei, E.D.P., Bucureşti,, 1995, p. 61,  pp. 151-152 
6 ibidem, p. 66 
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de dominaţie, de rejecţie faţă de şcoală şi de învăţătură, dat fiind faptul că „se tem să se 
«apropie» prea mult de propriii elevi, considerând că dacă imprimă relaţiei profesor – elev o 
anumită distanţă scade probabilitatea ca relaţia didactică să se deterioreze prin încălcarea 
limitelor de comportament de către elev”7

Trebuie, totodată, să conştientizăm faptul că atunci „Când vorbim, sunetul vocii 
noastre – tonalitatea, ritmul, accentul şi intonaţia – influenţează ceea ce spunem şi poate 
schimba sensul cuvintelor pe care le rostim”

, fapt parţial adevărat.  
 Dimpotrivă, instituirea unui mediu educativ cald, de siguranţă, de încredere, de 

respect, de deschidere, adică a unui mediu afectiv pozitiv, creează condiţiile dezvoltării unei 
personalităţi sănătoase, încrezătoare în ea însăşi, receptivă faţă de asimilarea conştientă a 
cunoştinţelor şi deprinderilor accesibilizate de profesor. 

La nivelul limbajului verbal, pot funcţiona favorabil comunicării afective termeni 
recunoscuţi de psiholingvişti pentru capacitatea lor de a sensibiliza – tropii (cu precădere, 
epitetele) şi cuvintele diminutivate. Nu trebuie însă exagerată utilizarea lor, ci vor fi cultivaţi 
în comunicare fie ca „recompense-stimulente”  speciale, fie ca modalităţi de „însufleţire” a 
unor realităţi/obiecte. 

Sublinierea pozitivă a răspunsurilor bune  (utilizând expresii având conotaţie afectivă 
pozitivă), recunoaşterea şi lăudarea meritelor formabilului în implicarea în actul învăţării, 
exprimarea verbală a bucuriei în cazul succesului unei activităţi de învăţare constituie posibile 
modalităţi de comunicare afectivă, la fel ca reliefarea unor aspecte care le-au fost de ajutor în 
evoluţie marilor personalităţi ale culturii şi ştiinţei. 

Prin paralimbaj, comunicarea afectivă constă în sublinierea, prin accent frastic şi 
intonaţie, a esenţialului lecţiei, dar şi a răspunsurilor bune ale elevilor, în folosirea unei voci 
calde, catifelate şi a unui ton adecvat temelor, ideilor, provocărilor academice dezbătute. 

8

Totodată, se impune şi o bună cunoaştere a indicilor exteriori ai manifestărilor afective 
ale elevilor de către cadrul didactic pentru a putea fi „eliminate blocajele din comunicare cu 
toate consecinţele negative ale acestora”.

 
Limbajul nonverbal afectiv se poate concretiza în o privire caldă, ochi blânzi, o 

apropiere spaţială adecvată, care să transmită dorinţa de apropiere şi de siguranţă (fiind atenţi 
la reacţia elevilor pentru a nu se simţi agresaţi), un zâmbet sincer, oferit la momentul potrivit. 

Recomandările specialiştilor privind eficientizarea comunicării cu privire la limbajul 
gesturilor, faţă de care trebuie ţinută seama, pot fi utile şi în ceea ce priveşte realizarea unei 
comunicări afective: când dai mâna cu cineva, trebuie să o faci cu fermitate; când vorbeşte 
cineva trebuie să-l asculţi cu atenţie şi să nu dai semne de plictiseală; când vrei să-ţi impui 
opiniile trebuie să stai în picioare, cât mai drept; când vorbeşti, trebuie să-ţi reţii 
neastâmpărul mâinilor şi al degetelor. 

9

Limbajul „tăcerii” este preferabil oricărui cuvânt cu sens negativ, dar şi descurajării 
elevului în cazul în care a eşuat în rezolvarea îndeplinirii unei sarcini de învăţare. Apelul la 
tăcere, echivalent cu ignorarea unui comportament indezirabil, constituie, totodată, o bună 

 

                                                 
7 Ion-Ovidiu Pânişoară, Profesorul de succes. 59 de principii de pedagogie practică, Ed. Polirom, Iaşi, 2009, p. 
63 
8 Mary Hartley, Limbajul trupului la serviciu, Ed. Polirom, 2005, trad. Daniela Maria Marţole, p. 11 
9 Virgil Frunză, Teoria comunicării didactice, Ed. Ovidius University Press, Constanţa, 2003, p. 206 
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modalitate de disciplinare pozitivă. Proverbele despre tăcere subliniază calităţile acesteia: Si 
tacuisses, philosophus mansisses. şi Cuvântul e de argint, tăcerea e de aur. 

Acordarea unui timp de comunicare personală discipolului, în situaţia în care 
achiziţiile acestuia la învăţătură sunt mai mici decât cele expectate, poate constitui un dar de 
natură să-i inducă o atitudine pozitivă faţă de actul învăţării, chiar în condiţiile în care nu el ar 
fi polul discuţiei, ci exemplele oferite de alţii, având însă grijă ca prin aceasta să nu-i aducem 
vreun reproş sau să-i lezăm sensibilitatea. 

Însemnătatea limbajului nonverbal este susţinută de faptul că „Psihologii au stabilit că, 
în comunicarea directă, mesajul verbal contează 7%, intonaţia cuvintelor 38%, iar semnalele 
vizuale 55%”10

La cel de-al doilea item (Care sunt/au fost cuvintele/gesturile care vă mobilizează cel 
mai mult în îndeplinirea unei sarcini?), mai puţin de o treime dintre subiecţi (30,95%) au 
exemplificat concret, prin îndemnuri („Te rog (frumos)!”, „Vă rog din suflet!”, „Dragii mei, 
vă rog frumos, haideţi să…”, „Nu te lăsa!”), prin exprimarea încrederii în reuşita lor (”(Ştiu 
că) poţi să reuşeşti!”, „Hai, măi, hai că poţi, şi atunci când nu ştii, te uiţi un pic la colega ta şi 
ai să vezi că ai să reuşeşti!”

, ceea ce este de natură să sporească grija noastră faţă de mesajele nonerbale 
pe care le transmitem sau pe care le receptăm, oferindu-ne multiple posibilităţi să comunicăm 
afectiv în special pe această cale. 

* 
O cercetare experimentală vizând comunicarea afectivă, efectuată în perioada 

17.10.2010 – 21.10.2010, pe un lot de 42 de subiecţi, studenţi de la specializarea Pedagogia 
Învăţământului Primar şi Preşcolar, a scos la iveală o serie de aspecte de natură să ne 
orienteze, din perspectiva discipolului deţinător de experienţe şcolare diverse, mai recente sau 
mai îndepărtate în timp faţă de momentul investigaţiei noastre, întru identificarea 
modalităţilor celor mai agreate de aceştia de a resimţi sau de a fi beneficiarii comunicării 
afective (dezirabile) în mediul educaţional. 

La primul item (Vocea cărui cadru didactic pe care l-aţi cunoscut v-a impresionat 
plăcut, devenind memorabilă, şi de ce?) doar 1 subiect, adică 2,38% din respondenţi nu evocă 
nicio voce memorabilă care să-l fi impresionat plăcut; 30,95% din subiecţi îşi amintesc cu 
plăcere de vocea învăţătoarei, 11,90%, de cea a unei profesoare de limba şi literatura română 
(din şcoala generală sau din liceu), 7,14%, de cea a educatoarei, iar 47,62% indică diverse 
voci ale cadrelor didactice universitare sau ale dirigintei (fără a preciza specializarea didactică 
a acesteia). Explicaţia pentru preferinţă se referă, în special, la căldura timbrului vocal şi la 
blândeţe. 

11

                                                 
10 Adina Nanu, Arta pe om. Look-ul şi înţelesul semnelor vestimentare, Ed. Compania, 2001, p. 12 
11 Acest îndemn aparţine fetiţei respondentului, elevă în clasa a doua, care îşi mobilizează astfel părintele 

, „M-ai ajuta foarte mult!”) sau prin proverbe care i-au motivat 
optim („Ai carte, ai parte”, „Cine se trezeşte de dimineaţă departe ajunge”, „Învăţând, vei 
ajunge departe”). Un subiect este motivat de recunoaşterea meritelor sale („Bravo, 
felicitări!”), iar altul se automotivează admirabil: „Eu sunt exemplul lor. Dacă eu nu ştiu sau 
nu pot, nici ei nu vor şti”. 

Restul respondenţilor vorbesc la modul general despre cuvinte încurajatoare, calde, 
tonul plăcut, înţelegere şi calm, fără însă a preciza în ce constau sau cum sunt exprimate 
acestea la nivel verbal sau gestual. 
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Privind elementele cele mai adecvate ale comunicării afective între profesor şi elev 
(Itemul 3), s-au înregistrat răspunsuri vagi, majoritatea referindu-se la empatie, la blândeţe, la 
cuvinte calde, stimulatoare, la înţelegere şi respect. Un respondent (2,38%) apreciază 
întreruperea discursului prin povestiri şi glume. 

Ca răspuns la penultimul item, doar 4 subiecţi (9,52%) au putut indica situaţii concrete 
în care un conflict a fost rezolvat prin comunicare verbală (afectivă). Ceilalţi respondenţi fie 
au vorbit despre situaţii teoretice şi generale, fie nu au indicat nici un conflict.  

Sentimentul mobilizator pentru a învăţa a fost indicat diferit de la un respondent la 
altul. Reţinem: dorinţa de dezvoltare personală/profesională, de a-şi depăşi condiţia, 
satisfacţia lucrului bine făcut/reuşitei, mândria, ruşinea, ambiţia de a fi cel mai bun, dorinţa de 
obţine o notă bună, mulţumirea părinţilor, „dorinţa de o mulţumi pe învăţătoare şi de a o face 
mândră pe mama”, „speranţa unei zile mai bune”.  

Considerăm că, în cadrul managementului relaţiilor interpersonale dintre magistru şi 
discipol, comunicarea afectivă se poate constitui într-un inspirat factor mobilizator în 
stimularea achiziţiilor şi în asimilarea unei scări axiologice dezirabile atât în procesul didactic, 
cât şi în afara acestuia, de către formabil. Dat fiind faptul că educaţia este un proces continuu 
şi că  nu poate exista doar la modul instituţionalizat şi nici pur teoretic, fără oferirea 
exemplului personal, atât magistrul, cât şi discipolul, îşi menţin calităţile şi atributele pe toată 
durata în care află cuprinşi în procesul educaţional, primul ca furnizor de formare (iniţială sau 
continuă), al doilea ca beneficiar/ formabil, ceea ce înseamnă că se angajează într-o relaţie de 
tip aproape economic într-un timp determinat, recomandăm ca magistrul să poată funcţiona ca 
paradigmă în orice context s-ar afla, comunicând afectiv şi ca emitent şi ca receptor cu cel pe 
care îl învaţă ceva, adică transmiţându-i mesaje şi feedback în formule sensibilizatoare, calde, 
binevoitoare. 

 
 

Bibliografie 
 
Albu, Gabriel, Educaţia, profesorul şi vremurile, Ed. Paralele 45, Piteşti, 2009 
Aristotel, Retorica, Bucureşti, Ed. IRI, 2004 
Bîrzea, Cezar, Arta şi ştiinţa educaţiei, E.D.P., Bucureşti,, 1995 
Borchin, Mirela (coord.), Comunicare şi argumentare. Teorie şi aplicaţii, Ed. Excelsior Art, 
Timişoara, 2007 
Botiş Matanie, Adina; Axente, Anca, Disciplinarea pozitivă sau cum să disciplinezi fără să 
răneşti, Ed. ASCR & COGNITROM, Cluj-Napoca, 2009 
Cameron, Milton, Comunicarea prin gesturi şi atitudini. Cum să înveţi limbajul trupului, Ed. 
Polirom, 2005 
Enăchescu, Eugenia, Comunicarea în mediul educaţional, Ed. Aramis, 2008 
Hartley, Mary, Limbajul trupului la serviciu, Ed. Polirom, 2005, trad. Daniela Maria Marţole 
Frunză, Virgil, Teoria comunicării didactice, Ed. Ovidius University Press, Constanţa, 2003 
Lacombe, Fabrice, Rezolvarea dificultăţilor de comunicare, Ed. Polirom, Iaşi, 2005 
Law Nolte, Dorothy; Harris, Rachel, Copiii învaţă ceea ce trăiesc. Educaţia care insuflă 
valori, Ed. Humanitas, Bucureşti, 2007 
Nanu, Adina, Arta pe om. Look-ul şi înţelesul semnelor vestimentare, Ed. Compania, 2001 



 86 

Pânişoară, Ion-Ovidiu, Profesorul de succes. 59 de principii de pedagogie practică, Ed. 
Polirom, Iaşi, 2009 
 
 
Anexa  
Chestionar  

1) Vocea cărui cadru didactic pe care l-aţi cunoscut v-a impresionat plăcut, devenind 
memorabilă, şi de ce? 

2) Care sunt/au fost cuvintele/gesturile care vă mobilizează cel mai mult în îndeplinirea 
unei sarcini? 

3) În ce ar consta comunicarea afectivă pe care o consideraţi cea mai potrivită în relaţia 
profesor - elev? 

4) Evocaţi un conflict/o situaţie (din mediul educaţional), rezolvat(ă) prin comunicare 
afectivă! 

5) Indicaţi sentimentul care v-a mobilizat întotdeauna să învăţaţi, indiferent de 
dificultatea sarcinii de învăţare.  

 
 


